

AZ ŐRSZOLGÁLAT ÉS AZ ÉBERSÉG NEVELÉSE

(V. Urodov hadnagy cikke a Krásznája Zvezda 1950. évi szeptember 19-i számában)

Az őrszolgálat teljesítése harci feladat. Az őrszolgálat előtárása a szabályzatok pontos betartását, szilárdságot, nagyfokú éberséget és kezdeményező magatartást követel. Ezért a parancsnokoknak és a politikai munkásoknak fontos kötelességük, hogy a nevelés minden eszközével kifejlesszék a harcosokban azokat a magasfokú harci tulajdonságokat, amelyekkel biztosítani lehet a katonai célpontok védelmét.

Az őrségbe lépő harcos legyen minden tekintetben jól kiképezve. Nemcsak a szabályzatok pontjait kell ismernie és kifogástalan fegyverrel, valamint felszereléssel rendelkeznie, hanem jól meg kell értenie az őrszolgálat jelentőségét. Azt, hogy az őrzendő katonai célpontért személyesen felelős és kész kell lennie annak önfeláldozó megvédésére. Ezt a kiképzési célt szolgálja az őrség személyi előmárányánál a politikai nevelő munka is.

Egyik alosztálynál ezen a téren komoly hiányosságok voltak a múltban. A szabályzat világosan és pontosan kifejti a szolgálat megszervezését és rendjét. Meghatározza az őrszem jogait és kötelességeit. Ezek után csak az marad hátra, hogy a parancsnokok állandóan és következetesen megköveteljék a szabályzat pontjainak pontos végrehajtását. Volt egy eset, ami arra hívta fel a figyelmet, hogy az eddiginél sokkal nagyobb figyelmet kell fordítani az őrszolgálati kapcsolatok nevelő munkára. A parancsnok, ellenőrizve az őrszolgálatot, észrevette, hogy az egyik harcos nem teljesíti pontosan a szabályzat követelményeit. Ez olyasmi, ami mellett nem lehet elsiklani. Kiderült, hogy a harcos nem látta tisztán az őrszolgálat fontosságát és ez volt hibájának oka. Ez az eset megmutatta, hogy a parancsnokok és a pártszervezetek még távolról sem tettek meg mindent a harcosok éberségének nevelése érdekében.

Az „Éberség a harc feladat végrehajtásánál” kérdését gyűlés elé vitték. A csapatparancsnok beszédet mondott. Beszédében a katonai esküre emlékeztette a harcosokat. Példákkal világította meg, hogyan kell megőrizni a katonai és állami titkokat. A harcosok élesen kritizálták azokat, akik eltértek a szabályzatoktól, akik gondatlanságot, fegyelmetlenséget követtek el.

Az egyik szakaszvezető felszólalásában így beszélt:

— En így értelmezem az eskü követelményeit: Bárhol is légy — foglalkozáson, eltávozáson, de különösképpen, ha őrségben vagy —, légy mindig körültekintő, figyeld cselekedeteidet, emlékezz katonai kötelességeidre. Sajnos, bajtársunk megfélemedezett erről. Rosszul teljesítette szolgálatát az őrségen. Fenyítést kapott. Hogy ez a bajtárs eddig jutott, nem a véletlen műve. A foglalkozásokon is gyakran figyelmetlen volt.

A többi felszólaló tanulságos példákat említett a Honvédő Háború időszakából. Ezek a példák bemutatták a szovjet örökölhatatosságát és önfeláldozását. A gyűlés jó iskolája volt a harcosok éberségre nevelése szempontjából.

Az őrszolgálat megjavításának céljából gyakran alkalmazzák a harcosok politikai nevelésének olyan formáit, mint pl. a beszéd, előadás és a felolvasás. A pártvezetőség titkára tartalmas felolvasásokat tartott a harcosoknak a helyi őrségi és az őrszolgálati követelményekről. A szabályzat pontjait a csapat életéből merített példákkal tette érthetőbbé. Ezért a felolvasás hasznosnak és meggyőzőnek bizonyult. Hamarosan egy másik felolvasás került sorra. Címe a következő volt: „Az őrszolgálat kiváló teljesítésének legfontosabb feltétele az éberség.” A felolvasást egy kommunista tartotta.

A szabályzatok előírásainak jobb megmagyarázása érdekében az alosztályok agitátorait is bevonták a munkába. Valamennyi harcosná így nagy befolyást értek el. Nagy segítséget nyújtottak a parancsnokoknak és a pártszervezeteknek.

Itt van egy példa, egy komszomolista agitátor példája. Tudva azt, hogy az alosztály rövidesen őrségbe lép, mindenek előtt jól áttanulmányozta a szabályzat megfelelő pontjait. Kiválasztotta a harcosok nagyfokú éberségének tanulságos példáit úgy a békére, mint a háborúra vonatkozólag. Ezekután a következő szabadidőben értelmesen és meggyőzően elmondta a harcosoknak, hogy mi a kötelességük az őrszolgálat során.

Ez az agitátor idejében és egyszerűen, bajtársiasan tudta figyelmeztetni a harcosokat katonai kötelességükre. Egyszer az egyik harcos helytelenül cselekedett őrszolgálat alatt. Az agitátor értelmesen megmagyarázta a harcosnak az őrszem kötelességeit. Részletesen és gyakorlatilag világította meg, hogyan kell cselekedni bonyolult helyzetekben. Megmagyarázta az őrszem nagy felelősségét. Az elvtársi támogatás nem veszett kárba: a harcosnak a szolgálathoz való viszonya megjavult.

Ugyanígy a többi agitátor is nagy hozzáértéssel építette fel oktatási rendszerét.

Igy azután bármikor, ha az alosztály őrszolgálatot ad, feltétlenül észrevehető az őrszolgálat politikai alátámasztásának eredménye. A párt- és az ifjúsági szervezetek jó munkát végeztek. Az őrszolgálatba lépés előtt egy alosztályban az ifjúsági szervezet titkára a parancsnok tanácsa alapján konkrét megbízásokat adott az ifjúsági szervezet tagjainak. Az egyik ifjúsági tag a titkár megbízásából beszédet tartott azokhoz a harcosokhoz, akik eddig még nem teljesítettek őrszolgálatot. Az előadás címe a következő volt: „Az őrszem különleges kötelmei.” Egy másik csoporttal viszont egy másik ifjúsági tag beszélt meg az őrszolgálattal kapcsolatos követelményeket. Harci röplapokat bocsátottak ki. Ezek a röplapok az őrségbe lépő harcosok példás felkészültségét tartalmazzák. Egy másik röplapon viszont már azt írták meg, hogyan teljesítették az őrszolgálatot, ki tűnt ki abban, kinél mutatkoztak hiányosságok.

Az őrszolgálat példás teljesítésének számos példáját tapasztalhatjuk. Ezeket a példákat nagymértékben fel kell használni a politikai nevelőmunkához. Egy őrszolgálat vezető az őrségben nagyfokú éberséget tanúsított. Erről a többi harcos is hamarosan tudomást szerzett. Az agitátorok az őrszem merész és határozott tevékenységéről beszéltek a harcosoknak és példaként állították a többiek elé. Egy másik alkalommal egy ifjúsági tag éberségének volt köszönhető egy igen értékes vagyontárgy megmentése. A bajtárs hazafias cselekedetét a harcosok gyűlésén ismertették.

A harci feladat példás teljesítése tapasztalatainak népszerűsítését szolgálják az élenjáró harcosok rádióban közvetített beszédei.

A felsorolt módszerek azzal az eredménnyel járnak, hogy csökkennek, megszűnnek a szabályzatsértések. A harcosok éberen teljesítik az őrszolgálatot. Felhasználva a katonai és politikai nevelés valamennyi formáját és eszközét — arra kell törekedni, hogy fokozzuk minden egyes harcosban a harci feladatok teljesítésénél az egyéni felelősség érzését.

